

# 衡阳市新能源汽车产业链喜报“双响”： 上市公司迁落衡阳 豪华大巴批量出口

■衡阳日报社全媒体记者 邓小山



扫一扫看视频



喜报频传创佳绩，奋楫扬帆正当时。继湖南领湃达志正式迁入衡阳之后，衡阳智电客车再传捷报：纯电动大型豪华大巴车批量出口韩国，累计出口额超过2.5亿元。

日前，市委书记秦国文在调研衡阳市新能源汽车产业链时强调，要坚定目标，促成“抱团”发展。要把布局集中起来，以先进的理念、长远的规划统筹考虑，预留空间，围绕整车生产制造龙头企业来做强做深产业链，引领助推产业集群发展。要把上下游整合起来，推进产业链“上下左右”结合，树立产业链复式思维，以“主链”带动“延链”发展。要把平台利用起来，搭建好研发、技术、工艺方面的共性平台，实现实验室、技术中心等各个层面合作、共享，发挥国资平台在产业中的引导作用，切实把汽车板块做强做优。

“我们将按照市委、市政府的决策部署，在市直相关部门的牵头指导下，对全市新能源汽车产业整体布局进行顶层设计，支持祁东县归阳片区集聚新能源汽车研发制造、贸易物流、展示体验、文化竞技等业态，建设新能源汽车小镇；围绕龙头企业的配套需求，着眼产业链缺失和薄弱环节，全力招引‘三电’系统、汽车电子、智能网联、自动驾驶等知名企业家来衡投资，不断壮大新能源汽车产业集群；会同相关部门加快充电桩、换电设备等配套基础设施建设，争取出台鼓励新能源汽车消费和产业支持政策，力争纳入省级乃至国家级新能源汽车领域的试点和相关规划。”市新能源汽车产业链负责人在接受采访时表示。

记者从市新能源汽车产业链推进办公室获悉，目前全市新能源汽车（含汽车及零部件、工程机械）共有规上企业132家，全市各园区均有分布，其中国家级专精特新“小巨人”企业5家、省级26家。2021年实现规上产值145.4亿元，同比增长15.9%，产值5000万元以上的55家、1亿元以上的33家、5亿元以上的5家、10亿元以上的2家。

全市制造业发展大会吹响“大抓工业、大抓制造业”的号角，明确把发展制造业作为衡阳立市之本。记者近期走访新能源汽车产业链多家链上制造企业，感受他们砥砺奋进的激情。

## 领湃达志

## 喜迁衡阳锚定一流



领湃达志智能生产车间。

2021年11月，上市公司湖南领湃达志股东大会审议通过《关于拟变更公司名称、注册地址、经营范围及修改〈公司章程〉的议案》，随后领湃达志公司迁址事宜实质性启动，市委、市政府主要负责同志高度重视，新能源汽车产业链坚持每天调度，链办会同弘湘国投负责同志4次赴广州，与广州市区两级14个部门逐一协调，解决了税务清缴、补贴退还、跨部门协作等问题，确保2021年内完成全部迁址工作。

2021年12月29日，领湃达志科技正式迁入衡阳，成为衡阳第四家上市企业，为全市新能源汽车产业链和产业集群强集聚提供有力支撑。秉承“懂车的

电池专家”理念，领湃达志专注于新能源汽车动力电池、储能电池的研发、生产和销售，致力于为全球新能源应用提供一流解决方案。

2022年3月10日，领湃达志旗下衡阳领湃新能源科技公司动力电池集成系统正式量产下线，创造了衡阳锂电制造新速度。

湖南领湃达志负责人在接受采访时介绍，公司到2025年将完成各产品及产线全方位布局，涵盖三元、磷酸铁锂电池等产品，全方位覆盖新能源行业各应用市场和车型级别，规划产能将全面建设完成并投产，预计达产后可满足新能源汽车配套需求，并同步实现储能产品的配套供应。

## 智电客车

## 涅槃重生奋勇争先



出口韩国大型豪华纯电动大巴港口待发。

衡阳客车厂成立于1950年，曾经风光无限，但上世纪90年代之后日渐沉寂。

2018年，在市委、市政府的大力支持下，经央企恒天集团等多方努力，开启央地合作新模式，老厂脱胎换骨重获新生，转型为致力于新能源商用客车、专用车整车及相关零部件研发生产销售的主力军——衡阳智电客车有限责任公司，并于当年实现新能源纯电动城市客车的批量销售。

2019至2022年，智电客车以客户需求为导向，全力生产最理想的产品、提供最暖心的服务、创造最大化的价值，业绩亮眼：成功研制移动疫苗接种车，“未来，我们将紧跟市场变化、技术潮流、营运模式等，把控产品方向，在智能化、网联化、轻量化等方面持续优化提升，在‘无人驾驶汽车’、‘氢燃料电池汽车’等领域拓展细分市场，并加强与领湃电池等本地品牌新能源汽车零部件企业的合作。”衡阳智电客车总经理董楠在接受采访时称。

## 南岳电控

## 蓬勃发展蓄势上市



南岳电控铝件车间共轨泵自动加工线。

南岳电控（衡阳）工业技术股份有限公司系中国最大的燃油喷射系统制造企业之一。

2021年，南岳电控实现销售收入7.81亿元，净利润6900万元，上缴各项税金6063万元，同比分别增长12%、64.6%和42.9%，呈现出蓬勃发展的喜人势头。

南岳电控计划2022年向上海交易所申报科创板上市，目前正高质量地加速推进上市筹备工作。拟通过IPO募集资金进行高压共轨系统扩产及智能化项目改造，并通过购置行业领先的智能化制造设备，对当前的高压共轨系统制造基地进行全面智能升级改造，为公司主营业务的持续稳定发展奠定良好基础。

下阶段，南岳电控在以下产品板块方面还会加强研发，主要包括：2500bar以上高压共轨系统；甲醇、气体、GDI等低碳燃料喷射系统；供氢系统、储能产品等新能源系统；碳氢、尿素喷射系统等内燃机尾气后处理喷射系统；发动机控制器ECU；液压泵、阀总成及零部件等液压元件。

南岳电控党委书记、董事长龙美彪告诉记者：“我们正在紧锣密鼓筹划新设立三个事业部：双碳事业部、热工事业部和液压事业部，规划五年后销售额分别达3.5亿元、3亿元、4亿元；公司总体销售规模预计达20亿元，真正实现原地倍增。”

## 衡阳比亚迪

## 打造百亿制造基地



比亚迪衡阳产业园热火朝天忙生产。

“2022年1至2月，衡阳比亚迪实业共完成产值8000万元，4月份有望突破月产值1亿元关口。”比亚迪衡阳地区总经理覃信举满怀信心地说：“今年我们计划在新增投资10亿元，将衡阳智能制造产业园打造成比亚迪新能源汽车零部件高端制造基地，力争在年内实现产值20亿元以上。”

比亚迪衡阳产业园项目总投资30亿元至50亿元，用地1000亩，分两期建设。一期用地700亩，选址松木经开区，主要建设新能源电动车LED车灯、后视镜、传动轴、非标件、汽车电子等汽车零部件项目。项目全部建成投产后，可实现年产值100亿元以

上，能够带动汽车零部件上下游产业集聚发展，进一步提升衡阳装备制造水平。

目前，比亚迪衡阳产业园一期已交付土地692.6亩，累计完成投资20亿元，已建成2号、4号厂房；1号、2号、3号宿舍楼、综合楼、综合站房等建筑面积约20万平方米。当前比亚迪衡阳车灯厂正持续扩大车灯和后视镜生产线规模，在园区内建设3号、7号厂房，其中3号厂房4月已开始生产，7号厂房计划在8月开始生产。另外，弗迪动力驱动电机传动轴工厂已入驻园区6号厂房，正在进行厂房装修和设备安装，争取尽快试产，8月以前再完成5号厂房并实现生产。

## 专家点评

## “四轮驱动”加速全产业链崛起

■汪先锋（同济大学研究员）

新时代，是新能源汽车全产业链时代。衡阳市新能源汽车产业链工作扎实，成果丰硕。衡阳更应乘势而上，实施“四轮驱动”战略，加速实现新能源汽车全产业链崛起。

首先，践行共享互补理念。汽车整车及零部件企业应加强合作与互动，共享资源，共享信息，互相补充。积极拓展产业链上下游的长度和宽度，提升配套件本地化的进程，不仅为企业节约运输物流成本、缩短供货周期、提高服务质量，还能有效拉动本地就业和提高经济收入。

其次，大力畅通区域循环。充分发挥区域优势，促进、引导、鼓励消费本土品牌汽车产品，畅通区域生产与消费良性循环。衡阳是中南重镇，更是重要的交通枢纽城市，市场潜力巨大，建议出台优惠政策或激励措施，引导、鼓励企事业

单位、运营公司及个人在有购买需求时，优先考虑本地品牌产品。

再次，金融创新助力发展。新能源汽车产业是资金密集型产业，为了更好助力链上企业加大产品研发力度、加快技术创新速度，建议金融创新服务，比如建立新能源汽车产业链发展专项基金，争取机动灵活、快速高效地为企业解决发展中的问题，支持企业更好地做强做大。

同时，引才育才用才留才。衡阳新能源汽车产业已初具规模，但汽车行业专业人才紧缺，远远跟不上产业快速发展的需要。建议政府部门全力做好引才育才用才留才文章，把人才作为第一资源，加快打造青年友好型成长型城市，着力汇聚衡阳落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设的智力支撑。